

УДК 338.14

БАТИЕВСКАЯ ВЕРОНИКА БОГДАНОВНА

СРАВНИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

АННОТАЦИЯ

В статье исследованы определенные критерии экономической безопасности России на современном этапе. В качестве индикаторов экономической безопасности выбраны следующие показатели: уровень ВВП на душу населения; индекс человеческого развития; естественный прирост населения и уровень безработицы. Интегральный показатель экономической безопасности рассчитан по аналогии с индексом развития человеческого потенциала по методике ООН. Сравнительная характеристика положения России по этим критериям показала, что Российская Федерация отстает по этим показателям от своих важнейших геополитических оппонентов. Улучшение демографических характеристик населения, повышение уровня занятости, усиление производственного потенциала должны оставаться приоритетными направлениями государственной политики.

Ключевые слова: экономическая безопасность; факторы противодействия угрозам; национальные интересы; демография; уровень безработицы; ВВП на душу населения; индекс человеческого развития.

BATIEVSKAYA V. V.

COMPARATIVE EVALUATION OF NATIONAL SECURITY OF RUSSIA AT THE PRESENT STAGE

ABSTRACT

The article examines certain criteria for the economic security of Russia at the present stage. As indicators of economic security, the following indicators have been selected: level of GDP per capita; human development index; natural population growth and unemployment. The integral indicator of economic security is calculated by analogy with the human development index according to the UN methodology. Comparative characteristics of the position of Russia on these criteria showed that the Russian Federation is lagging behind on these indicators from its most important geopolitical opponents. Improving the demographic characteristics of the population, raising the level of employment, and enhancing the productive potential should remain priority areas of state policy.

Keywords: economic security; factors of counteraction to threats; national interests; demography, unemployment; gross domestic product per capita; human development index.

Президент России определил экономическую безопасность как состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации [1]. Так же верна формулировка, что «экономическая безопасность» – это способность институтов власти защищать национальные инте-

ресы, готовность создавать механизмы развития экономики и социальной сферы, способность поддержания социально-политической стабильности общества и сохранения определенных социально-экономических параметров перед лицом неблагоприятных факторов.

Разница между экономической угрозой и опасностью определяется степенью вероятности потерь, возможности превращения их из потенциального в реальный фактор [2]. У экономической

угрозы степень готовности к причинению ущерба или вреда выше, чем у опасности. Угроза – это стадия перехода противоречия в стадию крайнего обострения, когда экономический агент уже намерен приложить силу. Экономическая угроза конкретна, а опасность носит гипотетический характер и нуждается во времени для насыщения противоречивых условий, когда принятие реше-

ния о применении силы вероятно. То есть угроза экономической безопасности: неизбежное явление; результат противоречия в деятельности того или иного сектора экономики; она увеличивается с течением времени и способна породить новые угрозы. Факторы, влияющие на развитие угроз, а также меры по противодействию им отражает рисунок 1.



Рисунок 1 – Факторы, угрожающие угрозам и меры по противодействию им

Неизбежность угроз именно российской безопасности отдельные авторы объясняют наличием колоссальных природных, человеческих, территориальных ресурсов [3].

Отдельные ученые предлагают характеризовать экономическую безопасность следующими показателями [4]: уровень ВВП и ВНП; отраслевая структура национальной экономики; структура внешней торговли; расходы государственного бюджета на науку, образование и научные исследования; денежно-кредитное и финансовое обеспечение экономических процессов; уровень благосостояния населения и многое другое, индекс развития человеческого потенциала.

Оценим положение России по некоторым приведенным показателям (таблицы 1, 2).

Как показывает таблица 2, удельный вес не сырьевых не энергетических товаров составляет 33% от всего товарооборота. Товары высо-

котехнологичные (электроника, автомобили, медицинская техника и лекарственные средства и прочее) в структуре экспорта отсутствуют.

Рейтинг России по уровню человеческого развития в 2018 году составил 0,816, что обеспечило ей 49 место и позволило войти в группу стран с очень высоким индексом [9].

Дадим сравнительную характеристику положения России по важнейшим критериям, обеспечивающим экономическую безопасность: демография, уровень безработицы, ВВП на душу населения, индекс человеческого развития. Интегральный показатель экономической безопасности предлагается рассчитать по аналогии с индексом развития человеческого потенциала (методика ООН):

$$I = \frac{D_{\phi} - D_{\min}}{D_{\max} - D_{\min}},$$

где:

I – индекс данного вида;

Таблица 1

Рейтинг России по уровню ВВП (по паритету покупательной способности) на душу населения в 2018 году

	место	По версии МВФ ¹	USD	По версии ВБ ²	USD	По версии ОЭСР ³	USD
Наиболее богатые страны мира	1	Катар	124121	Катар	128378	Люксембург	104091
	2	Макао (КНР)	109974	Макао (КНР)	115123	Ирландия	76485
	3	Люксембург	105148	Люксембург	103745	Швейцария	65096
	50	Россия	27893	Россия 53 место	25533	Россия 38 место	24855
Наиболее бедные страны	185	ДРК	790	Либерия	826	Мексика	18979
	186	Бурунди	735	Бурунди	771	ЮАР	13581
	187	Южный Судан	288	ЦАР	726	Индонезия	12394

⁵[5]; ⁶[6]; ⁷[7].

Сведения таблицы показывают, что Российская Федерация далеко не лидирует по производству валового внутреннего продукта.

Таблица 2

Динамика российского экспорта по торговым группам, млрд. долларов [8]

Товарная группа	II полугодие 2018 года	II полугодие 2019 года	Рост абсолютный	Темп роста, %
АПК	1,7	1,9	0,20	11,76
Минеральное сырье	105,4	136,5	31,10	29,51
Топливо	32,9	41,6	8,70	26,44
в том числе переработанное	11,7	13,4	1,70	14,53
Химические товары	5,4	6,6	1,20	22,22
Лесобумажные товары	4,9	5,6	0,70	14,29
Драг. металлы и камни	16,8	22,5	5,70	33,93
Металлопродукция	11,7	13,5	1,80	15,38
Машиностроение	0,5	0,6	0,10	20,00
Текстиль, одежда, обувь	1,8	1,8	0,00	0,00
Прочие товары	1,7	1,9	0,20	11,76

D_{ϕ} – фактическое значение показателя;

D_{\min} – значение показателя, принятое как минимальное;

D_{\max} – значение показателя, принятое как максимальное.

В качестве базы сравнения выбраны два государства, представляющие максимальную геополитическую угрозу для Российской Федерации: Китай и США. К основным геополитическим ресурсам этих стран можно отнести:

- мощную и эффективную экономику;
- лидерство в производстве (США) и тиражировании (Китай) технологий;

– колоссальный военный потенциал, стремление контролировать наиболее экономически развитые регионы;

– культурный ресурс, престиж и экспорт национальных ценностей;

– естественный прирост населения, который усилен положительным сальдо внешней миграции (США);

– миграционный прирост за счет молодых, квалифицированных и амбициозных иммигрантов, что увеличивает научный и инновационный потенциал стран.

Отдельные авторы утверждают, что Китай

в краткосрочном периоде может стать региональным гегемоном через реализацию политики «мягкой силы», а также через развитие стратегического партнерства с ЕАЭС и АСЕАН. В долгосрочной перспективе, учитывая антагонистические геополитические интересы США и КНР, возможно установление нового биполярного равновесия [10].

Результаты сравнительной оценки положения России по отдельным показателям экономической безопасности

Естественный прирост населения $I_{\text{демогр.}}$ является важнейшим индикатором демографического благополучия страны. Оценим состояние этого показателя в России и в наиболее значимых странах-геополитических оппонентах Российской Федерации [11]. Фактическое значение коэффициента естественного прироста населения для России в 2018 году составило (-0,1); для США 0,3; для Китая 0,5. Минимальное значение показателя $D_{\text{min}} = -0,7$ (Болгария), максимальное значение $D_{\text{max}} = 3,8$ (Нигер). Тогда коэффициенты демографического благополучия составят: $I_{\text{демогр.РОССИЯ}} = -0,18$; $I_{\text{демогр.США}} = 0,22$; $I_{\text{демогр.КИТАЙ}} = 0,27$.

По данным официального сайта Международной организации труда [12] *уровень безрабо-*

тицы в России на декабрь 2018 года составил 5,2%; в Китае 4,7%; в США 4,4%. Минимальное значение показателя демонстрирует Катар $D_{\text{min}} = 0,2\%$, максимальное значение Палестина $D_{\text{max}} = 27,2$. Тогда коэффициенты безработицы составят: $I_{\text{безраб.РОССИЯ}} = 0,18$; $I_{\text{безраб.США}} = 0,15$; $I_{\text{безраб.КИТАЙ}} = 0,16$.

По данным официального сайта Международного валютного фонда [13] *валовой внутренний продукт на душу населения* составил в России 10 608 USD; в Китае 8 683 USD; в США 59 501 USD. Минимальное значение показателя демонстрирует Южный Судан $D_{\text{min}} = 288$ USD, максимальное значение Катар $D_{\text{max}} = 124 121$ USD. Тогда коэффициенты ВВП на душу населения составят: $I_{\text{ВВП.РОССИЯ}} = 0,09$; $I_{\text{ВВП.США}} = 0,48$; $I_{\text{ВВП.КИТАЙ}} = 0,07$.

Индекс человеческого развития в России в 2018 году составил 0,816; в Китае 0,752; в США 0,924. Минимальное значение показателя демонстрирует Нигер $D_{\text{min}} = 0,354$, максимальное значение Норвегия $D_{\text{max}} = 0,953$. Тогда коэффициенты индекса человеческого развития составят: $I_{\text{ирчп.РОССИЯ}} = 0,77$; $I_{\text{ирчп.США}} = 0,95$; $I_{\text{ирчп.КИТАЙ}} = 0,66$. [Human Development Indices and Indicators 2018 Statistical Update. United Nations Development Programme/ [14]. Результат проведенного анализа отражает таблица 3.

Таблица 3

Итоговый ранг Российской Федерации по показателям естественного прироста населения, ВВП на душу населения, уровня безработицы и индекса человеческого развития

Страна	$I_{\text{демогр.}} \uparrow$	Ранг	$I_{\text{безраб.}} \downarrow$	Ранг	$I_{\text{ВВП}} \uparrow$	Ранг	$I_{\text{ирч.}} \uparrow$	Ранг	Итоговый ранг
Российская Федерация	-0,1	3	5,2	3	0,09	3	0,77	1	2,5
США	0,3	2	4,4	1	0,48	1	0,65	2	1,5
КНР	0,5	1	4,7	2	0,07	2	0,66	3	2

Ранги по каждому показателю присваивались следующим образом. Индексы, максимальное значение которых отражают благополучие данного социально-экономического аспекта страны – естественный прирост населения, ВВП на душу населения, индекс человеческого развития (знак «↑» в таблице) ранжировались в порядке убывания. То есть наивысшему значению показателя присваивался первый ранг. Индекс безработицы, отражающий неблагоприятное состояние национального

рынка труда и отрицательно влияющий на темп роста ВВП ранжировался в порядке возрастания. То есть стране с максимальным уровнем безработицы присваивался третий ранг.

Выводы

Экономическая безопасность характеризуется способностью власти защищать национальные интересы, создавать механизмы развития экономики и социальной сферы, поддерживать

социально-политическую стабильность под воздействием внешних и внутренних неблагоприятных факторов. Разница между экономической угрозой и опасностью определяется степенью вероятности потерь, возможности превращения их из потенциального в реальный фактор. Угрозы российской безопасности объясняются наличием колоссальных природных, человеческих, территориальных ресурсов. Характеризовать экономическую безопасность в следующими показателями уровень ВВП и ВНП; отраслевая структура национальной экономики; структура внешней торговли; расходы государственного бюджета на науку, образование и научные исследования; денежно-кредитное и финансовое обеспечение экономических процессов; уровень благосостояния населения и многое другое, индекс развития человеческого потенциала. Сравнительная характеристика положения России по этим критериям показала, что Российская Федерация отстает по этим показателям от своих важнейших геополитических оппонентов, следовательно, улучшение демографических характеристик населения, народосбережение, повышение уровня занятости, усиление производственного потенциала особенно за счет высоких технологий должны оставаться приоритетными направлениями государственной политики.

Основу государственной политики по обеспечению экономической безопасности должны составить [15]:

- сбалансированная и непротиворечивая нормативно-правовая база (кодификация законов, либо принятие единого Закона «Об обеспечении экономической безопасности Российской Федерации»);
- координация целей, задач и принципов, закрепление компетенций и ответственности органов государственной власти РФ в сфере обеспечения экономической безопасности;
- разработка программ социально-экономического развития и финансового оздоровления с учетом рекомендаций МВФ и международных научных учреждений;
- обязательное конкурсное рассмотрение и утверждение органами представительной власти программ и концепций социально-экономического развития.

Список литературы

1. Указ Президента Российской Федерации от 13.05.2017 №208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». – Консультант Плюс www.consultant.ru
2. Давлианидзе Я. С. Современные подходы к исследованию угроз экономической безопасности // Евразийское Научное Объединение. – 2019. – Т. 5. – № 1 (47). – С. 248-250.
3. Лучков Н. А. К вопросу об экономической безопасности России в условиях санкций Запада // Синергия Наук. – 2019. – № 32. – С. 195-200.
4. Шафиева А. Р. Экономическая безопасность. Факторы, представляющие угрозу экономической безопасности РФ // Вестник современных исследований. – 2019. – № 1.5 (28). – С. 325-328.
5. International Monetary Fund. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2018/01/weodata/>
6. The World Bank. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://data.worldbank.org/indicator/>
7. United Nations. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://unstats.un.org/unsd/snaama/Index>
8. Официальная информация министерства экономического развития РФ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://economy.gov.ru/wps/wcm/connect/>
9. Human Development Indices and Indicators 2018 Statistical Update. United Nations Development Programme/ [Электронный ресурс]. – Научная электронная библиотека «e-library». Режим доступа: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2018_human_development_statistical_update.pdf
10. Мозолев К. И. Глобальная гегемония Китая: реальность и перспективы // Juvenis scientia. – 2018. – № 4. – С. 20-25.
11. Демоскоп Weekly. Издание института демографии Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» №805-806 11-24 марта 2019. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.demoscope.ru/weekly/app/world2018_1.php Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ilo.org/global/lang-en/index.htm>

12. International Labour Organization. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.ilo.org/global/lang-en/index.htm>

13. International Monetary Fund. Официальный сайт. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.imf.org/external/pubs/ft/weo/2018/01/weodata/>

14. Human Development Indices and Indi-

cators 2018 Statistical Update. United Nations Development Programme/ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://hdr.undp.org/sites/default/files/2018_human_development_statistical_update.pdf

15. Проект Федерального закона N 99032629-2 «Об обеспечении экономической безопасности Российской Федерации» (ред., внесенная в ГД ФС РФ, текст по состоянию на 29.03.1999)

Статья поступила в редакцию 27 марта 2019 г.

Принята к публикации 4 июня 2019 г.